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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA i- 92 s 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere/a - Non più di tre per Gruppo) 

OGGETTO: Chiusura del castello di Moncalieri 

Premesso che 

• Il castello di Moncalieri, per il suo valore storico e artistico, fa parte dei beni 
patrimonio dell'umanità riconosciuti dall'UNESCO ed è una tappa qualificante del 
circuito delle Residenze Sabaude; 

considerato che 

• il castello è stato riaperto al pubblico il 9 novembre 2017 dopo nove anni 

dall'incendio che ne aveva distrutto un'ala. Per i lavori di restauro, a cui hanno 
contribuito, a diverso titolo, Comune di Moncalieri, Regione Piemonte e 
Compagnia di San Paolo, sono stati stanzati e spesi oltre 4 milioni di curo; 

• a un anno dalla riapertura, gli ingressi complessivi sono stati circa 20 mila, una cifra 

assolutamente ragguardevole se si considera che il sito può essere visitato solo nei 
fine settimana (12 giorni di apertura al mese); 

constatato che 

• nelle settimane scorse, su iniziativa del Polo Museale, ossia la struttura territoriale 
del Ministero dei beni e delle attività culturali, il castello è stato nuovamente chiuso 
al pubblico senza alcuna previsione di riapertura. La motivazione di tale iniziativa è 
l'insufficienza di personale: al momento, infatti, il sito è presidiato da un solo 
addetto; 

• al momento sono possibili solo visite parziali del castello, e queto grazie alla 
disponibilità offerta dall'Arma dei Carabinieri, che occupa parte del sito; 



ritenuto che 

• sia inconcepibile e inaccettabile che un sito patrimonio dell'umanità, per il quale 
sono stati operati ingenti investimenti, venga chiuso perché Ministero e Polo 
Museale non sanno garantire la presenza di personale in numero adeguato; 

• la chiusura del castello mortifica gli sforzi operati da diverse istituzioni, a 
cominciare dall'Amministrazione comunale di Moncalieri, la quale ha peraltro 
cercato, nei mesi scorsi, di avviare un dialogo con il Ministero, non ottenendo 

tuttavia alcuna risposta; 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta 
L'Assessore/ a 

• quali azioni possa intraprendere la Regione Piemonte a sostegno 
dell'Amministrazione comunale di Moncalieri per la riapertura del castello. 

Torino, 28 febbraio 2019 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


